
Ergebnisprotokoll: 7. Sitzung des Stadtteilbeirates  
Mittlerer Landweg / Am Gleisdreieck

Mittwoch, den 28. Februar 2018, 18:30 Uhr
im Kuller, Mittlerer Landweg 78

Tagesordnungspunkte 
TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 31. Januar 2018 (Approval of the minutes from january), 
TOP 2: ETSV/TSG-Sportplatz (Sports ground) 
TOP 3: Mi4Mi (Project Mi4Mi)
TOP 4: Ergebnisse Aktivierende Befragung (Results survey)
TOP 5: Plans (Plans)
TOP 6: Nachbarschafts-Fonds / Verfügungsfonds (Neighbourhood-fund)		
TOP 7: Aktuelle Themen (Current issues) 
TOP 8: Verschiedenes (Varios), Fragen (Questions), Termine (Dates), 
Tagesordnung für die kommende Sitzung (Agenda for the next meeting) 

Anmerkung: Im Folgenden werden in der Regel nur Anmerkungen, Ergebnisse, Beschlüsse dokumentiert.

TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 31. Januar 2018 (Approval of the minutes from january)
Es gab keine Anmerkungen zum Protokoll der letzten Stadtteilbeiratssitzung vom 31. Januar 2018:
Damit ist das Protokoll angenommen.

TOP 2: ETSV/TSG-Sportplatz (Sports ground)
Herr Humbert, Vorsitzender des Vorstandes des ETSVs, berichtet über den aktuellen Stand der Umgestaltung der Sport-
anlage am Mittleren Landweg (eine Planungsskizze finden Sie am Ende des Protokolls). Es wird neben der Einfeld- 
und Gymnastikhalle weitere vielfältige sportliche Angebote und Flächen geben (z. B. Fitness-Parkour, Beach-Volleyball, 
Streetball). Der Bau hat bereits begonnen. Die Fertigstellung ist für das vierte Quartal 2018 angestrebt. 

TOP 3: Mi4Mi (Project Mi4Mi)
Deniz Yildirim (Projektkoordinator) stellt das Projekt Mi4Mi (Migranten für Migranten). Hierbei geht es um Hilfestellun-
gen – z.  B. im Berufs-, Ausbildungs- und Schulleben, bei Sprachbarrieren – durch eigene Erfahrungen von schon hier 
lebenden Migrant/innen. Das durch unterschiedliche Träger unterstützte Projekt erarbeitet sich derzeit Strukturen und 
Netzwerke. Langfristige Ziele sind: ein breites Netzwerk und eine Datenbank mit Unternehmern, die mögliche Praktika-, 
Ausbildungs- und Arbeitsstellen zur Verfügung stellen können, die Möglichkeiten zur Integration junger Geflüchteter 
durch Eingliederung mit Arbeit voranzubringen und Chancennutzung auf bessere Lebensqualität zu ermöglichen.
Derzeit kann Mi4Mi sechs offene Ausbildungsplätze (Systemgastronomie, Gas-Gewerbe, Köche, Haushälterin) anbieten.  
Kontakt unter: info@mi4mi.de. Bürozeiten im „Haus brügge“: Mittwoch, Donnerstag und Freitag von 9–17 Uhr.

TOP 4: Ergebnisse Aktivierende Befragung (Results survey)
Im Sommer 2017 hat die Gebietsentwicklung eine aktivierende Befragung am Gleisdreieck durchgeführt. Hierfür wurde 
ein Fragebogen erstellt. Student/innen der HAW und HCU sowie ein Bewohner aus dem Quartier sind von Tür zu Tür ge-
gangen. Rund 120 Leute wurden befragt. Die Befragung ist keine repräsentative Umfrage, sondern gibt einen Überblick 
über mögliche Handlungsfelder im Fördergebiet. Zudem können wir gezielt Personen am Gleisdreieck ansprechen, für 
die bestimmte Projekte und Aktionen interessant und hilfreich sein können. Zudem wollen wir die Bewohner/innen mit 
entsprechenden Projekten die Gelegenheit geben, sich aktiv einzubringen.

Stadtteiljubiläum Osdorfer Born 2017
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TOP 5: Plans (Plans)
März
Teilnahme an der Aktion „Hamburg räumt auf“ – gemeinsam mit KiTas, Schulen, Initiativen und Anwohner/innen aus 
dem Fördergebiet. Geplanter Termin: 23. März 2018. Vormittags machen die KiTas mit und nachmittags (15–18 Uhr) alle 
anderen. Es gab zudem den Hinweis, dass die Loki Schmidt-Stiftung eine Aufräumaktion im Naturschutzgebiet macht 
und das aufgrund der Brutzeiten immer vor dem offiziellen Termin der Stadtreinigung. Für 2019 wäre das auch eine wei-
tere Möglichkeit für Interessierte, daran teilzunehmen.
April
Am 10. April macht die Gebietsentwicklung den 2. Zukunfts-Workshop, eine Einladung folgt
Am 20. April ist die offizielle Einweihung vom „Haus 23“, 14 bis 18 Uhr
Mai/Juni
Es gibt die Idee in der Fastenzeit einmal ein gemeinsames Iftar-Essen, also ein gemeinsames Fastenbrechen am Abend 
zu machen. Hierfür eignet sich der 30. Mai im Anschluss des Stadtteilbeirates. Hierfür wird eine Arbeitsgruppe gegrün-
det. Interessierte haben sich bereits beim Stadtteilbeirat in eine Liste eingetragen. Weitere Interessierte können sich 
gern im Stadtteilbüro melden. Eine Einladung für ein Treffen folgt.
Herbst
Ein gemeinsames Fest am Gleisdreieck / Mittlerer Landweg. Auch hierfür soll ein Festkomitee ins Leben gerufen wer-
den. Wenn Sie Ideen oder Lust haben, sich einzubringen, melden Sie sich gern.

TOP 6: Nachbarschafts-Fonds / Verfügungsfonds (Neighbourhood-fund)
Für die 7. Stadtteilbeiratssitzung gab es keinen Antrag an den Verfügungsfonds.

TOP 7: Aktuelle Themen (Current issues)
Jan Smith: 
Jan Smith ist seit Januar die Abteilungsleitung des Bereiches „Integrierte Sozialplanung und Stadtteilentwicklung“. Es 
werden zwei neue Mitarbeiter/innen folgen, eine Person wird dann für das Fördergebiet zuständig sein. Sobald diese 
angefangen hat, wird sie sich gesondert beim Stadtteilbeirat vorstellen.

Sportini: 
Beim letzten Stadtteilbeirat wurde über die aktuelle Entwicklung des Standortes der KiTa Sportini Bille Kinder berichtet. 
Mittlerweile gab es die offizielle Entscheidung, dass der Vertrag für den Pavillon bei der Grundschule, indem die Kita 
beheimatet ist, bis zum 30.06.2019 verlängert wird. 

AG Einkaufen: 
Es gab ein erstes Arbeitstreffen. Die Idee ist, nicht nur etwas zum Einkaufen anzubieten, sondern gleichzeitig die 
Möglichkeit zu bekommen, dass die Nachbar/innen sich treffen können. Hasan Ölmez könnte sich vorstellen etwas im 
Vereinsheim anzubieten.
Es werden erstmal Bedarfe erfragt. Außerdem gibt es jemanden aus dem Mi4Mi-Netzwerk, der eventuell Waren mit 
einem mobilen Stand anbieten könnte.



 
AG Mittlerer Landweg
Erstes Treffen der Arbeitsgruppe am 6. März im „Haus 23“. Ein Bericht folgt beim nächsten Stadtteilbeirat.

Briefkasten
Es gibt einen Briefkasten am Luxweg. Die Post könnte diesen versetzen. Allerdings wäre ein zusätzlicher Briefkasten 
direkt an der S-Bahn sinnvoll.

TOP 8: Verschiedenes (Varios), Fragen (Questions), Termine (Dates), 
Tagesordnung für die kommende Sitzung (Agenda for the next meeting)

Fragen/Anmerkungen: 
Oliver Wiebcke (zuständiger Polizist am Gleisdreieck) stellt sich vor. Herr Wiebcke ist über die Bergedorfer Wache er-
reichbar (040/428 65 4310). Einen eigenen Standort im Gebiet gibt es derzeit nicht. Die Sprechzeiten am Gleisdreieck 
2a finden zu folgenden Zeiten statt: Di, Do, Sa von 11–13 Uhr. 

Termine:
Miteinander in Bergedorf / interkultureller Filmabend: 
Der nächste Filmabend („Fasten auf Italienisch“) ist am 13. April im KulturForum Serrahn

Filmabend vom Verein Bergedorfer für Völkerverständigung / Fluchtpunkt
„Flucht aus Syrien“ (ab 18 Jahren), am 27.3, 19 Uhr, im KulturForum Serrahn

Deutschkurs vom SBB
26.3 startet ein B1-Kurs, wofür noch Plätze frei sind.

Nächster SB am 28.03.2018, 18.30 Uhr im Kuller
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Planungsskizze für die neue Sportanlage am Mittleren Landweg
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